

南京集会纪念第73个日本投降日

大屠杀幸存者: 安倍欠我们一个道歉

香港文汇报讯 (记者 贺鹏飞 南京报道) “安倍先生，你欠我们一个道歉。”8月15日是日本投降纪念日，现年91岁的南京大屠杀幸存者葛道荣，说起当年的悲惨遭遇仍然激动不已。他谴责日本政府否认历史和拒不道歉，并呼吁日本首相安倍晋三到中国赔礼道歉。

当天侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行和平集会，以及“升国旗、撞响和平大钟”等参观活动。

数十位国际生参加集会

来自各地的志愿者、网友、学生和部队官兵代表，以及来自美国、泰国、摩洛哥等国的数十位国际留学生代表参加了集会活动，日本神户、南京心连心会第22次访华团也专程前来参加集会。

参加集会的代表手持鲜花，缓缓走向纪念馆内的灾难之墙，向南京大屠杀死难者默哀和敬献鲜花，随后并撞响和平大钟，祈求世界和平。

来自泰国的留学生刘月是第一次深入了解南京大屠杀历史，“每个人都必须为世界和平做努力，没有人是旁观者。”

91岁难属质疑“侵略未定论”

葛道荣老人也参加了当天的活动，并向日本访华团成员介绍了自己的惨痛经历。1937年12月，日军攻占南京时，葛道荣的叔叔、舅舅等3人都被日军杀害。当时，年仅10岁的他和年幼的弟弟妹妹躲入难民区才得以幸存。在难民营，葛道荣还被日本兵在腿上狠狠戳了一刀，至今仍伤疤清晰。

“我是南京大屠杀的‘活证人’。”虽然已是91岁高龄，葛道荣思路清晰、中气十足。“什么是历史？”他自问自答道，历史就是人们过去走过的路、做过的事，历史是不能篡改也不能伪造的。

他坦言，自己从小就痛恨日军，但是他也不是复仇分子，明白日本人民也和中国人民一样深受其害。

不过令葛道荣耿耿于怀的是，日本政府不仅拒绝道歉，甚至还否认南京大屠杀和侵华历史。针对日本首相安倍晋三提出的“侵略未定论”，他接连反问道：“安倍先生能到韩国和珍珠港赔礼道歉，怎么不到中国道歉？”

葛道荣强调，回顾历史是希望大家铭记历史、珍爱和平。“希望永远和平，希望天下的母亲不再流泪，希望天下的儿童不再像我小时候一样遭受痛苦。”他说。

侵华日军后人流泪悔罪

听了南京大屠杀幸存者葛道荣的讲述后，日本访华团成员高桥真澄禁不住泪流满面。她说，“作为侵华日军的后代，我们感到很惭愧，希望中日两国今后永远和平。”

日本神户、南京心连心会第22次访华团中有多名成员是侵华日军后人，他们专程代表先辈向南京大屠杀死难者表示悔罪。访华团团长江内阳子说，现在日本有走向战争的趋势，他们来到南京，就是希望了解更多的史实并告诉日本人民，阻止日本的右倾趋势，让中日两国真正在和平的环境下友好相处下去。

江内阳子的父亲兄弟六人都参加了侵华战争，其中一人战死，一人受伤以后病死，还有一人因为参战后精神失常而最终死亡。“如果我父亲没有参加侵华战争的话，也许我的人生跟现在完全不一样。”她说，日本年轻人对这段历史了解很少，甚至很多地方都没有人教育他们，因此他们希望通过这种访问活动告诉日本的年轻人，日本投降日这一天的重要性。



8月15日，南京举行国际和平集会纪念抗战胜利73周年，日本神户、南京心连心会访华团成员向南京大屠杀死难者献花。新华社

外交部敦促日方深刻反省侵略史

香港文汇报讯 综合新华社、中新社报道，针对日本首相安倍晋三向靖国神社捐献祭祀费一事，外交部发言人陆慷15日答记者问时表示，中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

当天，日本众参两院跨党派议员团体“大家一起参拜靖国神社国会议员会”约有50人参拜了供奉有二战甲级战犯的靖国神社。安倍未去参拜，但连续第6年以“自民党总裁”的名义自费向靖国神社献上在日本被称为“玉串料”的祭祀费。

“靖国神社供奉着对侵略战争负有直接责任的甲级战犯，我们坚决反对日方的错误做法。”陆慷说，中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

说，中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

安倍连续六年逃避责任

另一方面，由日本政府主办的“全国战死者追悼仪式”循例在东京千代田区的日本武道馆举行。日本明仁天皇夫妇以及首相安倍晋三出席并致辞。

明仁天皇在讲话中表示对过去历史深刻反省，祈祷战争灾难不再上演。日本首相安倍晋三在致辞中称“要谦虚面对历史”以及“发誓不让战争灾难再次上演”，但仍未提及对亚洲各国的加害责任，这是他连续第六年没有提到加害责任。



8月15日，学生在和平集会上撞响和平大钟。新华社

98岁“活证人”去世



南京大屠杀幸存者祝四孜老人15日去世，终年98岁。网上图片

香港文汇报讯 据中通社、新华社报道，又一名南京大屠杀幸存者——祝四孜老人在15日去世，终年98岁。老人当年藏身菜园地洞内，才躲过了日军洗劫。今年以来，已有14位南京大屠杀幸存者相继离世，目前登记在册的幸存者不足百人。

祝四孜出生于1920年6月，家住浦口区珠江镇西门外的朱庄村。1937年南京城破之际，祝四孜家中8间瓦房全被烧毁，未满18周岁的她和家人躲在黑暗的地洞里才逃过一劫。后来为了躲避侵略者的持续骚扰，老人与姐姐、表嫂等又在地洞里躲藏了两个多月，生前提起这段经历时，祝四孜既伤心又气愤，“那不是人过的日子，煎熬呀，都是丧尽天良的日本鬼子害的。”

就在一天前，另一名南京大屠杀幸存者吕金宝老人去世，终年94岁。他曾因日军轰炸而双目失明。

“不少幸存者由于各种原因一直未能来馆登记，但总体上新发现并登记的幸存者远远追不上老人去世的速度。”纪念馆馆长张建军说，南京大屠杀幸存者是一个特殊的群体，他们既是战争的受害者，又是历史的“活证”。去年，纪念馆对幸存者证言再一次进行了抢救性征集，下一步，还将动员社会各界加强对幸存者的关爱，特别是精神关爱。

港生悼念遇难者 惨痛历史须铭记

特稿

“每个灵魂都是有分量的，看到那么多死难者的名字照片和累累白骨，就像有东西压在身上一样，感觉很沉重。”参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆后，来自香港城市大学中文系的学生罗紫兰大为感慨。

8月15日，日本投降纪念日当天，香港大屿山区少年警讯“认识长江三角洲地区—宁沪之旅”交流团专程参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。

交流团成员包括36名大屿山警区之少年警讯会员，年龄由12岁至23岁，另外还有4位来自警务处大屿山警区职员，以及10位来自大屿山区少年警讯名誉会长会主席、副主席及会员随团到访。

罗紫兰说，以前只是从中国历史书上知道南京大屠杀，但是对具体细节并不了解，这次实地参观后感到震惊。

她注意到，纪念馆入口处的屋顶上

装饰着星空的画面，两边墙壁上有很多大屠杀幸存者的照片和名字，其中很多人已经去世了，但是自己参观时，仿佛这些人就在那里，见证着这段历史。

香港大学牙科系的学生张钰瑜也表示，以前虽然学过南京大屠杀的历史，也看过《金陵十三钗》等以南京大屠杀为主题的影片，但是对很多具体细节并不了解，这次实地参观过后感觉心情很沉重。参观过程中，张钰瑜印象最深的是，在日军大肆屠杀的危险环境下，有一批国际友人冒着生命危险，拯救和帮助了很多中国人，非常值得敬佩。

学生:目睹白骨感震惊

香港城市大学另一名同学练丽芬印象最深的则是展馆中的“万人坑”。她说，这是自己第一次看到这么多白骨，虽然南京大屠杀已经过去那么多年，但是站在“万人坑”上，想到历史曾经就



港生参观万人坑遗址。香港文汇报记者贺鹏飞 摄

在这里发生，内心感到更加震撼与沉重。

年仅13岁的初中生杨诺韵以前只在通识课上听说过南京大屠杀，这次参观后对这段历史的了解更加深入。她说：“看到日军杀了那么多人，感觉非常恐怖，希望以后这样的事情再也不要发生。”

香港文汇报记者 贺鹏飞 南京报道